

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. JOSÉ BERNAL PELLICER QUE FALLECIÓ EL 24 DE MARZO DE 1905

En sufragio de su alma se celebrarán misas cada media hora, desde las seis hasta las doce de mañana 24 del actual, en la iglesia parroquial de Santa Catalina.
Su viuda Doña Dolores Garrigós, hijos, hijos pellicos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas dediquen una oración por el alma del finado y asistan a algunos de dichos actos, por lo que quedarán muy agradecidos.
Murcia 23 de Marzo de 1906.

El Ilmo. Sr. Obispo de Avila tiene concedido 50 días de indulgencias por cada vez que recitaren la oración del Padre Nuestro, el Salmo De profundis, un responso, ofrecieren la Santa Misa, Sagrada comunión ó cualquier otro acto de piedad ó de caridad en sufragio de alma de dicho señor.

XIX ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON ANDRÉS ALMANSA RUBIO Que falleció el día 23 de Marzo de 1887

En sufragio de su alma y de su hija Doña Teresa Almansa Molero de Ruiz.
Abuelos y tíos de esta.
Don Joaquín Molero y Doña Bernadina Carroño y Doña Concepción y Don José Molero.
Todas las misas que se digan mañana 24, desde las seis hasta la una, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, estando la Vela y Alumbrado, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
La familia suplica a sus amigos y personas piadosas que asistan a alguno de dichos cultos religiosos y pidan a Dios por las almas de los finados, en lo cual recibirán especial favor.
Murcia 23 de Marzo de 1906.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, tiene concedido 40 días de indulgencias a todos los fieles que practiquen una obra de piedad ó caridad en sufragio de las almas de dichos finados.

LA SEÑORA D.ª TERESA SORIANO RODRÍGUEZ VIUDA DE D. CRISTÓBAL MARIN ZABALA HA FALLECIDO A LAS DIEZ DE HOY

A LOS 74 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.
Sus desconsolados hijos D. Manuel, D. Emilio y D.ª Matilde; hermanos D. José María y D.ª Vicenta Soriano Martínez; hijos políticos, nietos, sobrinos y primos.
Suplican a sus amigos y personas piadosas, rueguen a Dios por el eterno descanso de su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de mañana a las tres y media de la tarde en la parroquia de San Antolín.
Murcia 23 de Marzo de 1906

El duelo se despide en la plaza de Agustinas Casa mortuoria, Sagasta, 50

Una compañía de infantería de Marina con bandera y música le tributó los honores correspondientes.
Se dirigió la recepción a la Capitanía general.

LA CRISIS OBRERA

MANIFESTACION EN BULLAS

Ayer tarde un numeroso grupo de obreros recorrió las vías principales de esta villa, dirigiéndose a la Casa Consistorial, donde una comisión habló con el alcalde, exponiéndole la situación angustiosa en que se encuentran, y pidiéndole pusiera en práctica los medios que conviniere a su alcance para salir del estado tan calamitoso en que la falta de recursos y de trabajo les había colocado.

Los ánimos estaban muy excitados y gracias al tacto y prudencia de las autoridades, que lograron calmarlos, evitándose consecuencias desagradables.
Por el momento, las autoridades locales han acordado establecer una oficina económica y al efecto han nombrado una comisión encargada de recaudar fondos entre las personas caritativas para remediar en lo posible tan aflictiva situación, pero esta medida es muy eventual y hay necesidad de recurrir a otros medios más poderosos, para lo cual desde estas columnas llamamos la atención de las personas influyentes en esta comarca, y muy especialmente del señor gobernador civil de la provincia y del diputado a Cortes por el distrito Sr. La Cierva para que reoabren del Gobierno medios para aliviar la situación tan penosa en que se encuentran los obreros de un pueblo que siempre se ha caracterizado por la laboriosidad y la honradez.
Confiamos en que nuestros ruegos serán atendidos.
20 Marzo

CATASTROFE MINERA

Aumenta el incendio.—Efectos de la huelga.
París 22.
Telegrafan de Lens que aumenta el incendio en el pozo dos y que se han abandonado los trabajos de extracción.
La crisis económica es terrible.
Las compañías mineras del norte del Pas de Calais a causa de la huelga pierden 1.025.571 francos diarios.

AGUILAS

Toma de posesión.
En virtud de la real orden del ministro de la Gobernación, se ha dado posesión a los concejales interinos nombrados por el gobernador y después de presentadas dos protestas, que fueron tomadas en consideración, procedió a elegir Ayuntamiento interino, que ha quedado constituido en la siguiente forma:
Alcalde, D. José Parra Inchaurrandieta; primer teniente, D. José María Limeras Ayala; segundo teniente, D. Ramón Gris Lloret; tercer teniente, D. Luis García Cortés; cuarto teniente, D. Diego J. García Cuervo, y síndico, D. Alfonso Moreno López.
Al ocupar la presidencia el Sr. Parra fué tal el entusiasmo del público numerosísimo que había en el salón de sesiones y contiguos que empezó a vitorearle.
El alcalde pidió silencio, el cual se hizo en seguida.
El Sr. Parra enalteció las cualidades del alcalde saliente Sr. Crouseilles.

Ya se habrá convencido el Sr. Parra que es un alcalde verdaderamente popular y por lo tanto esperamos que, aunque en la actualidad ejerce el cargo como interino, renovará las campañas y proseguirá haciendo mejoras como las que realizó en la otro etapa en que fué alcalde en propiedad.
A la salida de la Casa Consistorial se oyó la música que iba al Círculo Liberal a darle serenata, y allí tocaron dos ó tres piezas.
Se pidió con insistencia saliera al balcón y hablara, a lo que accedió el señor Parra, dirigiendo breves y expresivas palabras.
El nuevo alcalde obsequió a los músicos con dulces y licores.
21 Marzo.

DE PARIS

LA MI CAREME

Reina barcelonesa.—Fiesta brillante.—Ovaciones a las reinas españolas.—Valiosos regalos.—Detalles.
París 22.
La colonia catalana presentó una bellísima señorita para que representara a Barcelona en la fiesta de la Mi Careme.
Esta ha resultado brillantísima por la riqueza y originalidad de las carrozas y trajes del cortejo.

A pesar del frío todo París estaba en las calles y balcones del trayecto.
Ha sido un verdadero triunfo de la belleza.
Las reinas de Madrid y Barcelona y sus acompañantes fueron saludadas con vitores a España.
Al llegar al Eliseo las reinas descendieron de las carrozas, recibidoselas en el salón dorado.
En los boulevares hasta el Ayuntamiento se repitieron las ovaciones.

ELCHE

BANQUETE A RUSIÑOL

Continúan los agasajos al ilustre artista y poeta catalán.
Ayer se celebró un banquete, que estuvo sumamente concurrido y en el que, entre los setenta comensales que a él asistieron, figuraban las representaciones del Ayuntamiento, centros, sociedades, artistas y periodistas.
La fiesta resultó por demás animada y fraternal.
En la cabecera de la mesa tomaron asiento el Sr. Rusiñol, su distinguida esposa, el alcalde Sr. Alonso, D. Camilo Blasco y el actor Sr. Llorente, iniciador de este banquete con la valiosa cooperación del periódico local «La Semana».
Se pronunciaron muy elocuentes brindis, en que resaltó la nota patriótica, ensalzando a Rusiñol y a Cataluña, pero considerándola como formando parte de la patria común y como hija que por sus glorias pasadas y presente estado de cultura y progreso es honra y prez de la gran familia española.
El Sr. Rusiñol elogió a todas las regiones españolas, sin que significaran nada para él las líneas trazadas en los mapas, pues aspira, dijo, a la patria universal, como universal es la única política que siente, la del arte.
Terminó su oración leyendo una poesía escrita en catalán, en la que se cantan las

hermosuras de este suelo y se ensalzan los sentimientos y cultura de los ilicitanos.

A la terminación fué acogido con una frenética salva de aplausos.
La fiesta acabó con general alegría.

EL SEÑOR LLORENTE

Terminado el banquete que dejamos reseñado marchó a Madrid ayer tarde el aplaudido actor D. Pedro Llorente, quien ha sido contratado para trabajar en España y América por la compañía dramática Guerrero-Mendoza.
El Sr. Llorente fué acompañado hasta Alicante por D. Santiago Rusiñol y otros amigos.
Deseamos al Sr. Llorente un feliz viaje y muchos aplausos en su tourné artística.

LA LLOVIA

Con inmensa alegría se recibió ayer la lluvia. Esta duró todo el día y aunque no ha sido tan copiosa como la necesitan estos sedientos campos, ha beneficiado mucho a la siembra.

RUSIÑOL A MURCIA

Compañero de su esposa, esta tarde marcha a Murcia D. Santiago Rusiñol.
22 Marzo

LAS FILIPINAS

Actitud del Senado yanqui.—Devolución a España?

Washington 22.
Se considera un síntoma grave la votación del Senado, negando los créditos necesarios para fortificar Filipinas.
Varios senadores han declarado que el país está harto de Filipinas y cansado de la política expansionista, pues desde hace cuatro años se anuncia la pacificación, pero es pidiendo créditos para organizar expediciones militares.
Domina la opinión de que los Estados Unidos no deben obstinarse en civilizar a los filipinos contra su voluntad y que valdría más devolver a España el archipiélago.

CARTAGENA

Ayuntamiento

No careció de interés la sesión celebrada ayer por la corporación municipal, pues entre los asuntos que en ella se trataron, figuró una moción presentada por varios concejales, para que se recurra a los poderes públicos en demanda de que se acometan con toda urgencia las obras públicas conocidas y aprobadas en vista de la crisis obrera que se viene padeciendo, medio único y verdaderamente eficaz por el que se puede remediar el estado precario de los trabajadores y contener la mondanidad.
Defendieron la moción con verdadero entusiasmo y elocuentes razonamientos, los concejales señores Jorquera, Ramos Basuñana y González, y como el sentir de éstos era el de toda la corporación fué autorizado el señor alcalde para que realice cuantas gestiones crea necesarias.
Otro de los asuntos tratados en dicho acto, por los señores Ramos y Jorquera, fué el relativo al abuso que se intenta reali ar contra los industriales de los barrios extramuros, pues correspondiéndoles la aplicación de la base 10ª de las tarifas 1ª y 4ª por contribución industrial se trata de equipararlos a la base 3ª, asun o del que ya nos ocupamos en una de nuestras cartas anteriores.

También en esto fueron unánimes los pareceres de todos los concejales, porque el error que se trata de realizar es bien manifiesto y, en su vista, se acordó también activar las gestiones ya entabladas para que el Gobierno modifique sus instrucciones al ramo de Hacienda.
Y finalmente se dió lectura a un atento oficio del señor gobernador militar de la plaza, en el que se daba las gracias a la corporación por haber contribuido con su asistencia a la mayor solemnidad del acto de la jura de banderas verificada el día 15 del actual en la alameda de San Antonio Abad.
Reunión de mineros.
El día 31 del actual, en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, se celebró junta general ordinaria de propietarios y representantes de concesiones mineras interesadas en el desagüe de las minas del Llano del Real con objeto de tratar de los asuntos reglamentarios y de cualquier otro de interés general.
Regreso.
Procedente de Portmán, ha regresado hoy a esta el exsenador D. José Maestro Pérez, acompañado de su familia.
De Marina.
El cañonero «Vicente Yáñez Pinzón», que salió ayer mañana de Almería para este puerto tuvo que regresar al punto de partida a consecuencia del mal tiempo que reinaba.
El cañonero «Ternero» bajó ayer tarde del dique de este Arsenal, donde

ha sufrido algunas reparaciones, quedando dispuesto para salir a la mar.
A Tetana.
Ha marchado a Toana el senador D. Justo Aznar y Butigieg.
Plomo y plata.
La Junta de Fundidores ha acordado los siguientes precios para los minerales carbonatos de Linares:
El 50 0/0 de plomo a Rvn. 29'00.
Los tipos de plomo que excedan de dicho 50 0/0 de plomo a 76 1/2 el tipo.
La plata excedente de la 1ª media onza por qql de plomo a 13'50 la onza.
Estos precios estarán en vigor durante la presente semana y regirán las condiciones establecidas, respecto de peso, ensayos, humedad, etc.
—La Gaceta Minera y Comercial, en su número de ayer, cotiza los siguientes precios en depósito de embarque:
Plomo, a Rvn. 74'50 el quintal.
Plata, a Rvn. 13'75 la onza.
22 Marzo.

SALMERON GRAVE

(POR TELEGAFO)
Gran decaimiento.—Visitas a la familia.—Temores.
Madrid 23 (2'30 m.)
Salmeron sigue en el mismo estado. El decaimiento de fuerzas en el enfermo es grande, aunque no le ha vuelto la fiebre.

Llama constantemente a sus hijos, que no se apartan de su lado, pues el estado del paciente se estima de bastante cuidado.
La familia recibe innumerables visitas.
La han visitado Maura, Vega Armijo, Canalejas, el gobernador y otros políticos.
Las listas se llenan de firmas.
A última hora sigue igual.
Las alternativas son frecuentes.
La temperatura a ratos es muy alta y desciende después, motivando la intranquilidad del paciente.

CORTES

SENADO

(SESION DEL DIA 22)
Primera enseñanza.
Sardá pide se doten bien las atenciones de primera enseñanza.
Santamaría se le promete.
El catastro.
Se entra en la orden del día.
Collantes y Sardá combaten el dictamen sobre la formación del catastro parcelario.
Dicen que es inadmisibles y perjudicial a los propietarios.
Amós promete que se corregirán las deficiencias.
Eduardo Ibarra solicita se aplace la discusión hasta que se abran las Cortes nuevamente.
Se aprueba el proyecto y se declara la urgencia para votar en definitiva.
Ibarra pide votación nominal.
Se promueve un incidente, interviniendo Amós, Gullón e Ibarra.
La mesa declara que hay número suficiente de senadores y se aprueba en definitiva el proyecto en votación ordinaria.
Admisión.
Se admite como senador por la Económica de Barcelona a D. Raimundo Abadal.
Suspensión de sesiones.
Moret lee el decreto de suspensión de sesiones.
Collantes: ¿Sin más explicaciones?
El presidente: Se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 22)
EL CERROJAZO
Los escaños se ven animadísimo al empezar la sesión y las tribunas vacías.
Al leerse el acta, Eugenio Silva ruega a Moret que por propio honor y dignidad explique la crisis, pues de lo contrario presentará una proposición incidental.
Moret le contesta leyendo el decreto de suspensión de sesiones, entre las protestas de los villaverdistas.
Silva exclama: ¡Esto es una indignidad, una burla del Parlamento! ¡Buscais en la monarquía apoyo a vuestras flaquezas!
Romanones sonrie sarcásticamente.
Nocedal: ¡Cuántos discursos han quedado en los estómagos!
Gran tumulto.
Canalejas: «Se levanta la sesión».
(Grandes rumores y jaleo).
Un grupo se forma en el hemicycle comentando el insólito hecho.
Desfilan los diputados paulatinamente.
Otros protestan produciéndose un gran tumulto.
Los mismos ministeriales increpan al Gobierno.
Romanones vociferó en medio de un gran grupo, gritando: «Yo siempre hego las cosas cara a cara».
En los pasillos numerosos corrillos trinan contra Moret, diciendole que ha incumplido sus promesas.

El Liberal en Murcia

LA ENFERMEDAD DEL NARANJO

CÁMARA AGRÍCOLA

La Cámara Agrícola de Murcia viene desde hace tiempo fijando preferente atención en la terrible plaga conocida con el nombre de piojo rojo, que invade una gran parte de los huertos de naranjos y limoneros de esta vega.
Vista la magnitud que de manera tan alarmante ha adquirido el mal, es de todo punto indispensable acudir al remedio, combatiéndolo energicamente; a cuyo fin esta Cámara invita a los propietarios y cultivadores de huertos, a que abandonen la inactividad en que muchos han permanecido hasta ahora, y que todos, sin excepción, al ver aparecer el mal, apliquen inmediatamente los tratamientos curativos más recomendados por la experiencia.

EL REY A CANARIAS

El tren real.
Madrid 22 (11'30 n.)
El rey y las infantas marcharán mañana a Cádiz a las siete de la tarde en tren especial.
Llegarán el sábado a las once y media de la mañana.

Puertos que visitará

El primer puerto de Canarias que visitará será Santa Cruz de Tenerife, permaneciendo allí cuatro días.

Obras públicas

Firmará en las respectivas islas decretos referentes a un extenso plan de obras públicas que lleva Gasset.

El ministro de Fomento

Gasset ha abandonado el lecho por estar mejorado de la afección gripal que padece.

Conces en San Fernando

Telegrafan de San Fernando que ha llegado Concas.

La esperaban el capitán general, Ayuntamiento, autoridades y comisiones,

cantidad equivalente al jornal del obrero experto, que calcula en dos pesetas, más diecinueve céntimos por la conservación y amortización del material empleado; siendo de cuenta del solicitante la adquisición del jabón y del aceite de alquitrán que forman parte de la mezcla.

Una vez ultimados ciertos detalles de organización, esta Presidencia tendrá el gusto de hacer público el día que podrá comenzarse a prestar el servicio indicado; pero debe advertir que no será oportuno aplicarlo durante el periodo de la florescencia, y por consiguiente debe evitarse hacer las pulverizaciones durante los días en que las flores están abiertas, porque ocasionaría pérdida de fruto por la dificultad de verificarse la fecundación.
Murcia 21 de Marzo de 1906.—El Presidente, Federico Chápoli.

EL tren real

Madrid 22 (11'30 n.)
El rey y las infantas marcharán mañana a Cádiz a las siete de la tarde en tren especial.

Puertos que visitará

El primer puerto de Canarias que visitará será Santa Cruz de Tenerife, permaneciendo allí cuatro días.

Obras públicas

Firmará en las respectivas islas decretos referentes a un extenso plan de obras públicas que lleva Gasset.

El ministro de Fomento

Gasset ha abandonado el lecho por estar mejorado de la afección gripal que padece.

Conces en San Fernando

Telegrafan de San Fernando que ha llegado Concas.

La esperaban el capitán general, Ayuntamiento, autoridades y comisiones,

FAMILIA DESGRACIADA

Niño ahogado
Logroño 22 (6 f.)
En las orillas del Ebro se ha bañado el cadáver de un muchacho de 14 años.

CALLOSA DEL SEGURA

Velada literaria
Con la solemnidad que es peculiar en el Círculo Obrero de la Industria celebrar la velada literaria que en honor de su patrono San José viene desde su fundación efectuándose, en la noche del 19 de los corrientes y ante numerosa concurrencia dió principio al acto el presidente del mismo D. José Maciá, con un bonito discurso encareciendo al obrero la necesidad imperiosa de instrucción, por la que cree se ha de regenerar esta pueblo.

Acto seguido el médico de la Sociedad D. Antonio Mora, leyó un célebre estudio sobre higiene y alcoholismo, siendo igualmente felicitado.

D. Pedro Pérez, farmacéutico de esta localidad, solicitado por la Junta directiva para tomar parte en esta velada, con elocuentes frases, con el conocimiento que este señor tiene de este pueblo y deseando para él días mejores, pronunció un magnífico discurso, que al ser posible publicarlo serviría de enseñanza para los pueblos industriales.

También hicieron uso de la palabra, quedando á gran altura, los Sres. Serna, Castel, Oliver y López.

En vez de anual se debía celebrar semanalmente estas veladas que instruyen al obrero y á la vez lo apartan del camino que la mayor de las veces le conduce al precipicio

BOLSA

Cierre
Madrid 22 (11 n.)
Interior, 82'00 — Fin, 82'10. — Próximo, 82'30. — Amortizables, 100'25 — Banco, 432'00 — Tabacos, 400'00 — París, 15'00. — Londres, 28'92. — Exterior París, 95'35.

MULA

¡Ya llegó!
La lluvia benéfica, la redentora de nuestros secos campos, nos ha favorecido con largueza, estando en continuo «derrame» cuarenta horas. Los agricultores están contentos y en sus rostros se dibuja la más completa satisfacción, pues ven sus esfuerzos recompensados y pingües beneficios con que poder cumplir sus muchos compromisos.

INFORMACION POLITICA

Huida de Moret.—Censuras generales
Madrid 22 (11 n.)
La prensa de la noche se hace eco de las generales censuras de que ha sido objeto Moret por negarse á explicar en las Cámaras la crisis, no obstante el propósito de haberlo consignado en la nota oficiosa del Consejo de ayer.

En general se calificaba de verdadera huida la conducta del presidente del Consejo.

Ministeriales disgustados
Se distinguen por sus censuras los canalejistas, los antiguos posibilistas y otros ministeriales, que han venido figurando al lado de Moret.

Reprobaban el acto realizado, diciendo que era más propio de un circo que del Congreso.

Explicaciones de Canalejas
García Añiz y Maura acudieron al despacho de Canalejas á lamentarse de lo ocurrido.

Canalejas les dijo que había dicho á Moret que si les concedía la palabra tendría que dejar hablar á cuantos quisieran hacerlo.

Conviniere limitarse á leer el decreto de suspensión de sesiones en vista de la efervescencia que se observaba entre muchos diputados ministeriales y ante el temor de que a guisa diera alguna nota discordante.

Auto de advertencia
Entre importantes ministeriales se ha hablado de celebrar una reunión ó acto, no de marcada hostilidad á Moret, pero sí de advertencia respecto á su marcha política.

Proposición Silveira
Está redactada en los siguientes términos.

experimentan; y aunque seamos en nuestros días «coincidentes», diremos: «Por que no se gestiona y se procura que las obras en proyecto en esta región, carreteras á Archena á Calasparra y ferrocarril de Caravaca á Alcantarilla y la obra importantísima para este pueblo, el pantano del Coroboa? Si algunas de las anotadas se comenzasen, la clase trabajadora podría satisfacer sus imprescindibles aspiraciones: comer.

«A nuestro diputado á Cortes y á nuestras autoridades nos dirigimos en nombre de los necesitados; tienen la palabra; que los oigamos y podamos aplaudir sus hechos en nuestro deseo.

Cocina económica
Está dando buenos resultados la escuela en esta localidad y con gusto consignamos que son muchas las personas que dan limosna para atender á su mantenimiento.

Bodas
En Madrid, donde residen sus padres los Excmos. Sres. D. José Vacaarcal y Ruiz de Apodaca y D.ª María Púñis, se ha efectuado el día 19 último la boda de su bellísima hija Asunción con el señor D. Fernando Carrado, hijo primogénito de Excmo. Sr. Marqués de Rimoso.

También la de D. Francisco Ruano Blazquez, con la encantadora señorita Luisa Galán, ha tenido efecto en la parroquia de los Jerónimos, de Madrid.

Han sido padrinos el «ministro don Alberto Aguilera y la señora madre de la desposada.

El nuevo matrimonio ha salido para Barcelona é Italia, donde se proponen pasar la luna de miel.

Que sean muy dichosos deseamos.

Bien venido
Hemos tenido el gusto de saludar al diputado provincial D. Mariano Zamora. Ha marchado á Piñego.

22 Marzo.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)
Huida de Moret.—Censuras generales
Madrid 22 (11 n.)

La prensa de la noche se hace eco de las generales censuras de que ha sido objeto Moret por negarse á explicar en las Cámaras la crisis, no obstante el propósito de haberlo consignado en la nota oficiosa del Consejo de ayer.

En general se calificaba de verdadera huida la conducta del presidente del Consejo.

Ministeriales disgustados
Se distinguen por sus censuras los canalejistas, los antiguos posibilistas y otros ministeriales, que han venido figurando al lado de Moret.

Reprobaban el acto realizado, diciendo que era más propio de un circo que del Congreso.

Explicaciones de Canalejas
García Añiz y Maura acudieron al despacho de Canalejas á lamentarse de lo ocurrido.

Canalejas les dijo que había dicho á Moret que si les concedía la palabra tendría que dejar hablar á cuantos quisieran hacerlo.

Conviniere limitarse á leer el decreto de suspensión de sesiones en vista de la efervescencia que se observaba entre muchos diputados ministeriales y ante el temor de que a guisa diera alguna nota discordante.

Auto de advertencia
Entre importantes ministeriales se ha hablado de celebrar una reunión ó acto, no de marcada hostilidad á Moret, pero sí de advertencia respecto á su marcha política.

Proposición Silveira
Está redactada en los siguientes términos.

«Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar que es para el Gobierno cuestión de honor la discusión de una crisis sin precedente en los anales de la monarquía constitucional. García Añiz, Nuñez de Arce, Vázquez Parga, Castel, Eugenio Siveria, Cervantes.

Asesno de sargentos
Luque tiene redactado un proyecto para que puedan los sargentos ascender á oficiales, teniendo en cuenta la antigüedad y mediante examen de aptitud.

Estos oficiales servirán en las armas y cuerpos de su procedencia, figurando en escalafones propios.

Los juicios de residencia
En los juicios de residencia mandados abrir entenderá la sala segunda civil del Tribunal Supremo de justicia, ampliándose convenientemente en sus facultades.

Rebaja de edad
También se propone Luque redactar un proyecto sobre rebaja de edades. Será proporcional dentro de cada empleo.

Poseción de Polavieja
Con el ceremonial de costumbre se ha poseionado Polavieja de la presidencia del Supremo de Guerra y Marina.

Ley de jurisdicciones
Mañana publicará la Gaceta la ley de jurisdicciones.

Cuestión de Cataluña.—Restablecimiento de garantías
El sábado se publicará el decreto, restableciendo las garantías constitucionales de Barcelona.

«Boletín oficial»

El del día 22 contiene:
Anuncio de subasta del servicio de transporte de la correspondencia desde la oficina de correos de Yecla á la estación férrea.

Otro sobre el establecimiento de una línea de transporte de energía eléctrica en Abarán.

Estadística del movimiento natural de la población en Enero último.

Anuncios de haberse solicitado pertenencias para las minas «Ana», del término de Cartagena, y «La Abundante», del de Totana.

Rectificación de dos errores cometidos en la publicación del reglamento para la inspección del trabajo.

Otros de las comandancias de la guardia civil de Burgos y la Coruña sobre contratación de varios servicios.

Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes de la zona sobera.

Efecto sobre cédulas personales
Lista de compromisarios para la elección de senadores formada por el Ayuntamiento de Murcia.

Extracto de los autos tomados por los Ayuntamientos de Cartagena y Mazarrón.

Edictos de la alcaldía de Morafalla y del juzgado de Totana.

Provincias

(POR TELEGRAMA)
El hambre en Andalucía
Ronda 22 (7 n.)

Los obreros hambrientos asaltaron los carros que conducían pan, produciéndose gran pánico y cierre de tiendas.

El alcalde disolvió los grupos.

Sigue el temporal
Madrid 22 (11 n.)

En Toledo, Alicante, Coruña, Jaén, Huesca, Barcelona y Zaragoza ha continuado hoy lloviendo ó nevando.

Propaganda antiliberal
Pamplona 22 (8 n.)

En la iglesia de San Nicolás un padre jesuita pronunció un violentísimo sermón contra los liberales, calificándolos con frases durísimas.

Le escuchó el obispo.

En los pueblos de la provincia ocurre igual.
Los liberales están indignados, temiendo ser incidentes.

La prensa liberal llama la atención de las autoridades.

Orihuela

Las lluvias
Las noticias que recibimos del campo y huerta de esta comarca, son muy satisfactorias.

Los agricultores se hallan muy contentos de las lluvias que han caído estos días abrigando la esperanza de que no se perderán las cosechas, que tanto se temía.

En todo este término ha llovido bastante, por cuyo motivo están de enhorabuena todos sus habitantes.

El tiempo sigue con tendencia á la lluvia.

Espectáculo
El sábado próximo hará su aparición en este teatro, donde solo dará dos funciones el notable magnetizador Banobelab de cuyos trabajos se ha ocupado mucho la prensa.

Enlace
En la parroquia del Salvador se ha verificado hoy el matrimonio de don José M. Soriano con la simpática señorita D.ª Asunción Cases.

Nuestra enhorabuena.

De viaje
Ha salido por sus posesiones de Salinas acompañado de su distinguida esposa, D. Alvaro G. de Borunda.

Saludo
Ayer y por breves horas estuvo entre nosotros el abogado D. José Cartagena Guillén, á quien tuvimos el gusto de saludar.

22 Marzo

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)
Violento terremoto
Palermo 22.

A consecuencia de un terremoto en la isla Ustría, se teme que esta desaparezca en el mar.

CONTRA EL IMPUESTO DE CONSUMOS

La Comisión ejecutiva
Ayer se reunió nuevamente la Comisión ejecutiva contra el impuesto de consumos.

El presidente, Sr. Moya, explicó los motivos de la reunión, diciendo que resuelta la crisis ministerial y en suspenso la persistente agitación política, determinada por la ley de jurisdicciones, que apasionó á la opinión pública en términos que cualquiera otro asunto hubiera pasado desapercibido hasta hoy, es llegado el momento de reanudar vigorosamente la campaña de propaganda contra el impuesto de consumos, que tantas simpatías y tan merecidos prestigios granjeó á la Comisión ejecutiva.

Por lo mismo —agregó— que la Comisión extraparlamentaria está realizando una labor seria, fundamental, digna de los mayores elogios, necesitamos recoger y encauzar la clamorosa y general protesta contra ese impuesto, en cuya desparición ciframos todos uno de nuestros más resueltos y tenaces empeños.

En el propio sentido que el Sr. Moya, expresáronse los Sres. Moreta, Fernández (D. Julián), Lafitte, Riesgo, Catalina, Martín Rey, Soto, Campillo, Del Rio, Latorre (D. José María), G. Santodomingo, Masa, Ferreiro y Romero.

El secretario de la Comisión ejecutiva, Sr. Romero, dió cuenta de la importante reunión celebrada el día anterior por los gremios de maderas y asimilados, encaminando el entusiasmo y la decisión con

que estas colectividades se disponen á luchar, así por sus particulares intereses, como por los de cuantos se juzgan lesionados por los arbitrios extraordinarios.

Los reunidos acordaron haber sabido con gusto la actitud de aquellos gremios, y resolvieron nombrar una ponencia compuesta por los Sres. Romero, Soto, Lafitte y Masa, para que se avistara con la representación de los expresados gremios y con las Juntas del Círculo de la Unión mercantil y Cámara de Comercio, con el propósito de que estos organismos y la Comisión ejecutiva realicen todo linaje de esfuerzos para que no prospere ni uno solo de los arbitrios extraordinarios.

Los Sres. Lafitte y Soto dolieron de la inexplicable lentitud con que se examina y falla el recurso interpuesto contra la subasta de consumos, que, presintiendo el 27 de Diciembre, todavía no ha salido de la Delegación de Hacienda.

Los Sres. Catalina, Masa, Lafitte, Riesgo y Fernández comentaron con razonamientos incontestables el precio asignado en la subasta de consumos al extrarrido, que se fijó en 50.000 pesetas, y por el cual pade el rematante una indemnización de 350.000.

A las doce y media se levantó la sesión, después de adoptarse, por aclamación, el acuerdo de perseverar incansante y ardentemente en la campaña contra el impuesto de consumos, resolviendo celebrar frecuentes reuniones, y designar en la primera la población en que haya de verificarse el próximo meeting.

(De El Liberal en Madrid.)

SORIANO EN SALAMANCA

(POR TELEGRAMA)
Mita republicano.—Varios discursos.—Habla Soriano
Salamanca 22 (7 n.)

El mitin del Liceo ha sido importante. El local estaba atestado.

Pinilla pronunció un discurso afirmando que la única solución es la revolución.

Otros oradores abogaron también por la revolución y culparon á los Gobiernos de los desastres coloniales.

Soriano aboga por la enseñanza laica. Demuestra las ventajas de la separación de la Iglesia y el Estado.

Afirma que hay seiscientos españoles que siguen robando, cobrando del estamillado muchos millones, que servirían para matar el hambre de los obreros.

Fue ovacionado. Asistieron al acto muchos señores. Mañana será obsequiado Soriano con un banquete.

EL COSO BLANCO

Para el próximo domingo, á las doce de la mañana, se cita en el salón de sesiones del Ayuntamiento á los que quieran tomar parte en el concurso para la construcción de diez tribunas en la plaza de la Cruz, dos, en la calle de Marín Baldo; una, en la de Lucas y dieciséis en la plaza de Santo Domingo, las cuales han de tener dos metros de largo por dos de fondo, más seis escalinatas.

La adjudicación se hará al mejor postor á juicio de la junta organizadora, siendo las proposiciones verbales.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA)
Proceso contra Stoessel.—Condena segura
San Petersburgo 22.

La prueba testifical contra Stoessel es abrumadora.

Resulta que Kondratshenko y Fok habían decidido arrestarle cuando mataron al primero.

Si confirman los testigos japones esto, la condena de Stoessel es segura.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 24, en San Bartolomé por D. Andrés Almansa.

ANTONIA.—Día 24, San Agapito, San Segundo y San Simón.

CARTERA DE MURCIA

Ha regresado de Alcoy el director de este periódico D. Mariano Perni.

Adiós.—Para el día 24 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera Una de Cartagena, por homicidio contra Martín Barbero. Letrado Sr. Díaz y Sanz; procurador señor Narbona.

Sección segunda Una de San Juan, por homicidio por imprudencia con ra Miguel Muñoz Letrados Sr. Maza; procurador Sr. Berbeguer.

Comprobado á diario.—Cuando han fracasado todos los medios, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Casita.—El Casino celebrará el día 25 á las doce de la mañana, junta general reglamentaria para la aprobación de las cuentas del año anterior y demás asuntos.

A Madrid.—Se ha devuelto á Madrid los expedientes de los Aspirantes á la plaza de Notario del Ayuntamiento de Murcia con que figuró en la sesión en que se hizo el nombramiento.

Préstamos.—VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

De Orihuela á Murcia.—La Comisión provincial ha informado también favorablemente el expediente para el tránsito de Orihuela á Murcia.

Caridad.—Recomendamos á las personas caritativas un matrimonio con seis hijos, que vive en la calle del Cigarral, número 22, por encontrarse la mujer enferma y parado el marido.

Estadística sanitaria.—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Febrero fue el siguiente:

Nacimientos, 270; de ellos 11 ilegítimos.

Mortalidad por 1.000 habitantes, 2,36. Defunciones, 232; clasificadas del modo siguiente:

Fiebre tifoidea, 5; id. intermitentes y cancinosa palúdica, 3; viruela, 0; sarampión, 0; escarlatina, 0; coqueluche, 0; difteria, y erup. 2; gripe, 5; tuberculosis, 9; enfermedades del sistema nervioso, 2; id. del aparato circulatorio y respiratorio, 74; id. digestivo, 23; idem genito-urinario, 6; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 3; vicios de conformación, 11; senectud, 11; suicidios, 0; muertes violentas, 8; otras enfermedades, 46; resultando una mortalidad de 2,03 por 1.000 habitantes.

Las Palomas.—Vino Clarito, Almería y Blanco Pardillo. Calle Agudores.

Libros.—Esta tarde se ha verificado la inauguración de los bñchis sistema Pourry, que circularán en las líneas de Alcantarilla y Espinardo.

Hemos recibido un ejemplar de las Noticias de Derecho, para Escuelas y Colegios de primera enseñanza, por don Manuel Cortés y Cuadrado.

Este no sólo pedagogo es el deano de los Maestros de Madrid, Licenciado en Derecho y Vocal de la Junta de Derechos pasivos del Magisterio de primera enseñanza.

Este libro no sólo sirve para la enseñanza del Derecho, sino que es de mérito excepcional para la clase de lectu-

RINA
EL ANGEL DE LOS ALPES
NOVELA POR
CAROLINA INVERNIZIO

la casualidad os haya conducido hasta aquí, y creo que no nos abandonaréis tan pronto.
«Estaba repitiendo á la joven cuanto había dicho ya á su padre, cuando entró el criado á avisar que ya estaba dispuesta la comida. Blanca pidió permiso para retirarse á su tocador, y cuando volvió á reaparecer en el comedor, me pareció más hermosa que nunca. Sentado frente á ella la devoraba con la vista, mientras que Blanca sostenía estas miradas con la mayor indiferencia.
«El caballero de Cerano hizo los honores de la mesa, sirviéndole de placer el satisfacer mi curiosidad respecto á los usos y costumbres del país, y refiriéndome mil extrañas aventuras.
«De cuando en cuando Blanca interrumpía el discurso para hacer alguna observación, con una franqueza y una seriedad que hacía sonreír á su padre y la hacía más seductora á mis ojos.
«Las horas transcurrían inadvertidas; el reloj tocaba las dos y todavía estábamos en la mesa.

«El caballero de Cerano se levantó, diciendo:
«Basta, acompaña al marqués á hacer una visita por el jardín; yo me reuniré con vosotros al momento, porque tengo que hablar antes con Cecilio.

«Me pareció que la hija no se prutaba con mucho gusto á lo que su padre deseaba; pero, no obstante, no queriendo sin duda mostrarse decoradas con una persona extraña, me levanté con una dulce sonrisa á que la siguiese.

«Aquella sonrisa me hizo entrever el paraíso, y apenas si podía creer que cuanto me estaba pasando fuese realidad, creyéndome ser juguete de un sueño.

«Si cualquiera, el día anterior, cuando yo estaba oculto tras de la cerca observando aquella criatura celestial, me hubiese murmurado al oído que al día inmediato había de llevarla apoyada en mi brazo, como entonces iba en el de su padre, le habría creído un loco.

«Y, sin embargo, todo esto había llegado. Llevaba más de media hora paseando por el jardín con Blanca apoyada en mi brazo, y después, en medio de un delicioso y perfumado bosquecillo me encontraba solo con ella, solo con aquella mujer cuya belleza me fascinaba y me volvía loco.

«Basta, parecí como vida encontrándose sola conmigo, viendo mis ojos fijarse con obstinación en su semblante, y decía algunas palabras con voz temblorosa y sin aizar los ojos del suelo.

«No es la primera vez que os veo—dijo en voz baja y como si temiese que cualquiera me pudiese escuchar.

«Ella me miró fijamente con sus ojos limpidos y fascinadores brillantes con fuego voluptuoso, respondiendo con sencillez:
«¿Me conocéis ya, señor?
«—Sí, repiqué con una sonrisa—y os diré de qué modo pude proporcionarme tanta fortuna.

«Y sin esperar contestación, comencé mi historia del día anterior, sin ocultarle ni mi encuentro con el bandido á quien había salvado, ni el modo con que fui acogido por la madre de aquel y por sus vecinos.

«La dije mi historia, al escuchar un piano en aquellos lugares, la expresión que me dió la madre del bandido, mi deseo irresistible de conocerla y la manera con que lo realicé.

«Desde la primera palabra, Blanca mostró una agitación extraordinaria; su semblante estaba pálido, descompuesto; sus pupilas se dilataban, fijándose en mí con extraña expresión, y algunas lágrimas que en vano traté de retener, se desgranaban por sus mejillas.

«Me detuve sorprendido, y la pregunté vivamente:
«¿Qué tenéis?
«Enrojeció ligeramente, volviendo la cabeza á otro lado.

«—Nada, no tengo nada—repuso pasándose una mano por la frente.—Pero aquí está mi padre.

«Se dirigió á un encuentro, sustrayendo mis miradas, y yo no sabía qué pensar de aquella imprevista emoción, no habiendo dicho nada que pudiese ofender á sus delicadas.

«Ser extraño, incomprendible—murmuraba en mi interior—¿quién será el afortunado que podrá penetrar hasta el fondo de tu alma?
«Durante el resto del día no volvió á verme. Con la excusa de un fuerte dolor de cabeza, se encerró en sus habitaciones, ordenando que no le molestase. Yo traté de marcharme; pero el caballero de Cerano se opuso formalmente, diciéndome con afecto:

«—Ya os iréis mañana. ¿Por qué queréis privarme tan pronto de vuestra presencia?
«¿Cómo resistir á una invitación expresada con tanta cortesía?
«La frialdad de Blanca me desesperaba. Compre-

«Entonces pensé en lo que me había dicho el fundador respecto al hombre que vio salir de la cruz del caballero de Ostano, y presa de los celos más atroces, se ausentó mis ojos, espesas nieblas obscurecieron mi razón, y sin saber lo que hacía, como que la voluntad de mi cuerpo era boba, no tuve más que pasar la «piedra» sobre el antepedcho, y sin producir ruido alguno, me encontré sobre la arena del jardín. Durante algunos segundos permanecí inmóvil, reteniendo la respiración, raprimiendo los fatios de mi corazón, y después, orientándome como mejor pude, di algunos pasos con precaución en dirección al sitio por donde había visto desaparecer las dos sombras.

«Pero indolentemente recorrí todo el jardín. Nada pude encontrar. Todo en torno mío eran sombras y silencio. ¿Había sido víctima de alguna alucinación? No sabía qué pensar.

«Tres horas largas estuve esperando, pero nada vi. Seguro de haberme engañado, regresé más tranquilo á mi cuarto y me acosté.

«La mañana siguiente pregunté al caballero por su hija, y me contestó que estaba en el jardín y que fuese á buscarla.

«—Yo debo buscarla—dijo—para un negocio importante, á un pueblo cercano. Tal vez me entretenga allí todo el día, lo que me privará de vuestra grata compañía.

«—Os acompañaría de muy buena gana—respondí—si no se tratase, como decís, de un negocio que os es importante. Vos estáis separados de mí y yo también me siento abandonado en esta casa, donde he recibido tantas muestras de bondad, que casi me consideraba ya como de la familia. Nunca, en mi vida errante y

«Entonces pensé en lo que me había dicho el fundador respecto al hombre que vio salir de la cruz del caballero de Ostano, y presa de los celos más atroces, se ausentó mis ojos, espesas nieblas obscurecieron mi razón, y sin saber lo que hacía, como que la voluntad de mi cuerpo era boba, no tuve más que pasar la «piedra» sobre el antepedcho, y sin producir ruido alguno, me encontré sobre la arena del jardín. Durante algunos segundos permanecí inmóvil, reteniendo la respiración, raprimiendo los fatios de mi corazón, y después, orientándome como mejor pude, di algunos pasos con precaución en dirección al sitio por donde había visto desaparecer las dos sombras.

«Pero indolentemente recorrí todo el jardín. Nada pude encontrar. Todo en torno mío eran sombras y silencio. ¿Había sido víctima de alguna alucinación? No sabía qué pensar.

«Tres horas largas estuve esperando, pero nada vi. Seguro de haberme engañado, regresé más tranquilo á mi cuarto y me acosté.

«La mañana siguiente pregunté al caballero por su hija, y me contestó que estaba en el jardín y que fuese á buscarla.

«—Yo debo buscarla—dijo—para un negocio importante, á un pueblo cercano. Tal vez me entretenga allí todo el día, lo que me privará de vuestra grata compañía.

«—Os acompañaría de muy buena gana—respondí—si no se tratase, como decís, de un negocio que os es importante. Vos estáis separados de mí y yo también me siento abandonado en esta casa, donde he recibido tantas muestras de bondad, que casi me consideraba ya como de la familia. Nunca, en mi vida errante y

«Entonces pensé en lo que me había dicho el fundador respecto al hombre que vio salir de la cruz del caballero de Ostano, y presa de los celos más atroces, se ausentó mis ojos, espesas nieblas obscurecieron mi razón, y sin saber lo que hacía, como que la voluntad de mi cuerpo era boba, no tuve más que pasar la «piedra» sobre el antepedcho, y sin producir ruido alguno, me encontré sobre la arena del jardín. Durante algunos segundos permanecí inmóvil, reteniendo la respiración, raprimiendo los fatios de mi corazón, y después, orientándome como mejor pude, di algunos pasos con precaución en dirección al sitio por donde había visto desaparecer las dos sombras.

«Pero indolentemente recorrí todo el jardín. Nada pude encontrar. Todo en torno mío eran sombras y silencio. ¿Había sido víctima de alguna alucinación? No sabía qué pensar.

«Tres horas largas estuve esperando, pero nada vi. Seguro de haberme engañado, regresé más tranquilo á mi cuarto y me acosté.

«La mañana siguiente pregunté al caballero por su hija, y me contestó que estaba en el jardín y que fuese á buscarla.

DOLOR DE CABEZA

jaqueca y neuralgias se calman en el acto con VALEROLINA MONREAL, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Farmacia Ferrer y Saquer.

el defensor a su escrito de conclusiones definitivas.

Seguidamente entra en el relato de los hechos, según entendió que ocurrieron.

Tomando por base la declaración del Mata, rebate los cargos de las acusaciones extensamente.

No se explica el propósito de matar en su defensa, cuando fué por las calles de Calasparrá y la vio todo el mundo.

Aquella mañana no llevaba armas el Mata, lo cual demuestra que no premeditaba el crimen.

Se explica que llevara el azadón, porque estaba descepaando sus vias floxeadas.

Pide que se crea la declaración del procesado para lo favorable, como se admite para lo adverso.

Vuelve a invocarla para justificar la forma en que murió el Amante, según el procesado expuso al declarar en el juicio.

El Mata, al enterar a su enemigo, solo pensó en borrar las huellas del delito.

Explica por qué mandó cavar el bocal donde fué enterrado el Amante.

Considera erróneas las contradicciones del procesado. Busca la impunidad. Si no lo hubiera hecho así, sería un loco.

Necesita que desaparezcan la leyenda del delito, la alevosía y la astucia, porque el delito fué de momento.

Habla de la premeditación y expone los argumentos que en su opinión demuestran que no existe.

Otro tanto hace respecto de la alevosía, que aprecian las acusaciones. Para ello estudia la situación de la herida que tenía el interfecto en la región occipital.

Igualmente niega el engaño de que fué víctima el Amante, asegurando que fué éste quien llevó al Mata a la Cañada del Castillo.

La circunstancia de falta de intención de causar un mal tan grave, dice que nace de la casualidad de haber dado el procesado en la cabeza al interfecto.

Expone las razones que tiene para afirmar que procedió provocación por parte del Amante.

Lamenta no haber pronunciado un informe tan elocuente como merecía la causa.

Sino ha podido llevar al ánimo de los jurados la convicción que tiene, les pide que recuerden que si Dios es infinitamente justo es también infinitamente clemente y misericordioso.

Es de justicia consignar que el joven letrado Sr. Más hizo ayer un esfuerzo digno del mayor elogio, tanto por la gravedad de la causa, como por ser sus armas forenses de ayer de las primeras que emplea en el ejercicio de la profesión.

Muy afortunado estuvo y por eso fué elogiado con sinceridad, prometiendo que el que conseguirá triunfos en su carrera.

(DE ESTA EDICIÓN)

EL JURADO

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico está deliberando el jurado. Este tiene que contestar a dieciocho preguntas.

EN CALASPARRA

22 Marzo.

Esta noche el paquete de EL LIBERAL no ha llegado a mi poder; precisamente esta noche que los ejemplares eran esperados con impaciencia por sus muchos habituales lectores y por numeroso público a quien actualmente interesa la lectura de las sentadas y extensas revistas de tribunales que EL LIBERAL publica. Porque hoy puedo afirmar que todo el pueblo de Calasparrá está suspenso del fallo que dicte el tribunal popular en la causa de Mata.

No ha venido EL LIBERAL y sufrimos la falta de sus noticias. Quizás más valga así; quizás la incertidumbre esté ocupando el puesto que hubiera sido unánime aumento de horror.

Confirme siempre la vista de ese proceso, (que a estas horas tal vez esté ya sentenciado) aumenta la inquietud.

El instinto de la venganza, de la reparación equivalente al daño, legitimados por la emoción que produjo en todos y cada uno el crimen horrendo, van cediendo su plaza sino a la virtud del perdón a la lástima.

En este honrado pueblo de Calasparrá no es extraño que exista esa levadura de bondad, esa noble commiseración.

Creo con estas frases interpretar el sentir general.

Si la sociedad no puede perdonar, como los individuos, las ofensas que se le inflieren, debe ser en cambio, y aquí lo es, benévola con el caído, piadosa con el desgraciado.

CARTA DE EUGENIO SILVELA

(POR TELEGRAMA) Ataque contra Moret Madrid 23 (12 1)

EL LIBERAL publica una carta de Eugenio Silvela, exponiendo un síntesis cuanto iba a decir ayer con motivo de las declaraciones que hizo Moret de las causas que motivaron la crisis antes de plantear la al rey. Dice que la opinión debió pronunciar

lia Caro. Manda después cavar la vñ y borra de ese modo las huellas del enterramiento.

Afirma luego que la nota más sombría de este proceso es la acusación que dirige el Mata a un inocente, que por un milagro no se ha visto también envuelto en este proceso.

Presenta al Mata rectificando sus declaraciones según lo exigen las circunstancias.

Con el testimonio de Bartolomé Avifés prueba que fué Mata quien invitó al interfecto a coger aceituna en la mañana del suceso.

La manta que llevaba Francisco Perez le induce a creer que, terminada por entonces su misión en Calasparrá, propiamente marchar a su casa de la huerta de Cehegin después de hacerle aquel favor a su amigo el procesado.

Como éste manifestó ante el Tribunal que llevó aquella mañana al lugar del suceso un azadón, encuentra ya el arma del delito, por más que si el letrado hubiese sido defensor del Mata, no habría consignado este detalle importantísimo en el escrito de conclusiones definitivas, como lo ha hecho el defensor, sin verdadera necesidad, puesto que en el sumario no se relaciona forzosamente con el delito dicho utensilio de trabajo. Antes me lo como, dice.

Coincide con el fiscal en la forma de producir las heridas al procesado y manifiesta que fuese ó no enterrado vivo, la responsabilidad es la misma para el Mata.

Llama discusión bizantina a la suscitada sobre dicho extremo, puesto que no apreciando las acusaciones la agravante de ensañamiento juzga innecesario a los fines del debate dilucidar aquella cuestión. (El fiscal hace signos afirmativos.)

Muéstrase completamente profano en materias de medicina, pero recordando la declaración del eminente médico señor Fuster, preguntó con él por qué se congestionaron los pulmones de Francisco Pérez Salinas si falleció de una lesión cerebral. Dice que las opiniones recogidas por el letrado no están en desacuerdo con el criterio mantenido por los médicos de Calasparrá.

Juzga inútil entrar a discutir las declaraciones y demás pruebas para probar las agravantes de premeditación y alevosía que sostiene con el fiscal, si bien robustece con algunos razonamientos los que expuso aquél con tal objeto.

Dice de la alevosía que mancha todo cuanto toca, que es el delito sin nobleza, y reitera la frase del gran penalista Pacheco, según el cual, cuando se le encuentra, se la debe aplastar como a los reptiles.

Justifica la otra agravante de astucia y la explica al jurado en sus sentidos gramatical y jurídico.

Encuentra dicha circunstancia en el engaño al que el Mata condujo al interfecto al lugar del crimen; pues de otro modo no hubiera ido el Amante a la Cañada del Castillo, donde jamás tenía que hacer.

Llama sensacional a este delito, cuya gravedad ha pesado y pesa sobre el espíritu del acusador.

Sin embargo, la enormidad del delito exige una reparación enérgica.

Dice al jurado que éste representa la conciencia social y tiene a su cargo la defensa del orden que fué encomendada al llamarle a administrar justicia.

Manifiesta que el procesado pueda decir como Macbeth que sus manos teñidas de sangre mancharán el Océano y tornarían sus aguas eternamente rojas.

Concluye advirtiéndole al jurado que su generosidad representará un escandaloso derroche de la justicia, para lo cual no está facultado, y que no olvide que Calasparrá necesita un acto de ejemplaridad que ponga coto a la criminalidad desarrollada en aquel pueblo.

El público acogió varias veces con muestras de aprobación el informe del acusador privado, teniendo al final que acallarlas la campanilla del presidente.

EL DEFENSOR DEL PROCESADO

Concédase la palabra al Sr. Más. Dice que ha llegado medroso a este tribunal, pero no por la gravedad de las pruebas, sino por causas que le son personales.

Califica de fantástica y sangrienta la leyenda que existe en torno de este proceso.

Arribuye el perjuicio a la imprudente declaración de un médico que dijo fué enterrado vivo Francisco Perez Salinas. Por eso puntualizó ayer cuanto a este extremo se refiriese.

Explica su nombramiento de defensor, debido a la especie propalada de que no había abogado que se encargara de la defensa del Mata.

Para desmentirlo lo ha hecho él, el más humilde de todos, entendiendo que realiza una obra de humanidad y caridad.

Juzga inexorable a las acusaciones, que no han correspondido a su generosidad, pues pudo impedir que asistiera al juicio la acusación particular.

Se muestra el defensor convencido plenamente de que no murió asfixiado Francisco Pérez Salinas.

Aduce para corroborarlo la opinión de D. Pedro Mata, el eminente médico español.

Después alude al Huerto del Francés como demostración del mismo aserto.

No encuentra pruebas en las acusaciones demostrativas de sus cargos.

Califica de brillante el informe del acusador particular, del que dice que conmueve, pero no convence.

Juzga de acuerdo con las leyes de la lógica cuanto dijo el procesado y trasladó

ros sentimientos, por su infantil candor, por su santa inocencia, custaron para hacer decir una misa de rogativa a la Virgen de la Esperanza, patrona de Calasparrá.

Y el bondadoso párroco acogió la idea con la fe de su ministerio y la efusiva protección y el cariño que inspiraban las peticiones creyentes peticionarias...

La misa fué dicha; la rogativa hecha. ¡Ojalá lo olvidó!

¡Ojalá esta lección les sirva para que sus corazones gocen siempre la dicha de hacer el bien!

Ensalcemos la nobleza de sus sentimientos, la ingenuidad de su caritativo deseo, que han arrancado a sus padres lágrimas de alegría.

Jesucristo dijo: «Dejad que los niños se acerquen a mí». Y por eso, las oraciones de los niños ascenden rectas a Dios. Joaquín Herrais.

TRIBUNALES

ROBO Y HOMICIDIO

PENA DE MUERTE

(DE LA EDICION ANTERIOR)

HABLA EL FISCAL

A las cuatro de la tarde se reanuda la vista de la causa.

En el estrado toman asiento, vestidos de toga, los jueces de instrucción de la capital Sres. Soler y Sánchez O'mo, el abogado fiscal Sr. Falu, el decano del Colegio de Abogados Sr. Martínez Moya y los jóvenes letrados Sres. Llanos (don Manuel), Gallego, Guerrero, Ponce de León y Navarra.

Asisten además otros muchos letrados, abundando el público escogido.

Empieza el Sr. Gallardo diciendo que no está sola la representación de la ley, porque le acompaña la acusación particular, que es tan digna de respeto y consideración como el interés privado que representa la defensa, a quien elogia por su decisión.

Que nadie extrañe, dado el poco respeto a la ley, que vuelva sus ojos al acusador privado con mirada consoladora, agrega el fiscal.

Aiude a la causa del Huerto del Francés, que considera análoga a esta, con diferencias a favor del interfecto.

El procesado, impulsado por el ángel malo de la codicia, lo olvidó todo.

En párrafos eocuentes presenta al Mata acusando a un inocente. Todo ello es abominable y está exigiendo un grave correctivo.

Pide al jurado que obre en conciencia, despojado de afectos, declarando que es culpable de un delito complejo de robo y homicidio con circunstancias que agravan su responsabilidad.

Creo que los hechos quedaron grabados en la imaginación de cuántos los conocieron.

A costa de miles de gotas de sudor pudo Francisco Pérez Salinas reunir una pequeña cantidad. Sintió deseos de volver a Calasparrá, donde había nacido, y vendió la única tierra que tenía, en una miseria, mil pesetas, que pensó invertir en una casa en dicha villa.

¡Relata cómo llevó el Amante a su casa al procesado y le dió en el albergue, siendo entonces cuando presenció éste la codicia de los billetes en la chaqueta del interfecto.

Sigue exponiendo minuciosamente los hechos que consignó en su escrito de conclusiones definitivas, deteniéndose en referir la captura del Mata por la guardia civil y el hallazgo de los billetes y la plata en un cernacho colgado en la cámara de la casa del acusado.

A continuación refiere por su orden las cuatro versiones que de lo sucedido dió el Mata en el sumario y las pruebas recogidas contra él por la guardia civil.

Recuerda después lo dicho ante el tribunal, cuando ya conocía el sumario y los cargos resultantes, que explicó según sus conveniencias.

El Sr. Gallardo refuta con la prueba del juicio la última declaración de procesado.

Dice que los actos del Mata han dejado una estela luminosa que viene a iluminar la conciencia de sus jueces.

Explica el crimen por la rñción al juego del procesado. Aiude con este motivo al informe de conducta leído por el alcalde de Calasparrá.

Asegura que solo podía ser robado el Amante matándole, pues llevaba consigo el dinero.

Al lado de la idea madre del delito ve surgir las circunstancias agravantes del hecho.

Analiza la premeditación, que encuentra en el empleo del aguardiente por el Mata para transformar al interfecto. El procesado negó esto en el sumario, por que le acusaba su conciencia.

Presenta la trampa como otro elemento justificativo de la misma circunstancia. Del estudio que hace de las horas de trabajo que empleara el Mata con otros en limpiar la acequia del Molino, deduce que hubo tiempo de realizar la excavación en la Cañada del Castillo.

Ve el acusador el refinamiento de maldad del Mata en la forma de atraer y dar muerte al Amante. Encuentra la ausencia de todo sentimiento noble, no solo en la codicia, sino en la frialdad con que premeditó el crimen y la seguridad con que lo llevó a cabo, olvidándose de que mataba a un amigo y a un padre de familia, sumiendo a ésta en la miseria.

Presenta después al acusado volviendo tranquilamente al pueblo en seguida y revelando su presencia ante el testigo Emi-

En prosa corriente, correcta y castiza, para niños y niñas de escuelas y colegios de enseñanza primaria elemental y superior y prueba la gran adaptación que ha tenido en todas las escuelas el haberse sgo ado en muy poco tiempo la primera edición de esta obra.

Lleva además abundantes y utilísimas observaciones prácticas de educación y enseñanza y notas de fuentes de conocimiento que no caben en los tratados de Pedagogía.

Se vende al precio de una peseta ejemplar encuadernado en casa de los señores Perlado, Páez y C.ª Arenal, 11 Madrid, y en las principales librerías de provincias.

De cuántas decepciones amorosas nos libra una buena dentadura! Sin ella no hay belleza, y sin ella no perfumado la ilusión es imposible El Licoir del Polo es el amigo fiel de todo el que quiere.

Hemos recibido el primer cuaderno de la grandiosa obra de J. Jaurés Historia Socialista que, elegantemente impresa e ilustrada con magníficos grabados tomados de cuadros de la época, publica la acreditada Casa Editorial F. Sempere y C.ª de Valencia.

Se suscribe a dicha obra en todas las librerías y centros de suscripción publicándose por entregas semanales a 2 reales cuadernos de 40 páginas.

De la importancia de esta obra sólo nos resta decir que el gobierno de la República francesa la ha subvencionado debido a su mérito y la edición española es idéntica a la francesa.

Corrección Seguli Café especial.

La comisión provincial ha informado favorablemente el expediente sobre nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Alhama

VINOS Y COGNAC. MARQUES DE MISA. JEREZ

El juzgado de instrucción del distrito de Buenavista (Madrid) anuncia la muerte sin testar de D.ª Teresa García Salvá, llamando a los que mejor derecho tienen a su herencia.

D. Luis Brugarolas, en nombre de doña María Mesa Alvarez, solicita 15 por ciento de la mina «Los Pititos», de hierro, en el paraje El Canar, diputación de los Puertos (Cartagena)

D. Anselmo Ramón, a nombre de don Ginés Reinao nº 18 para «María», en Llanos del Béal (Cartagena)

Han ingresado en la corrección los señores Bernardino Ruiz Pérez y Antonio Viguarras que ayer promovieron un fuerte escándalo en la calle de Sagasta.

PARA ENTENDER LA OPERA

En Berlín acaba de hacerse una invención verdaderamente interesante, que pronto será puesta en práctica. Para que puedan entender con facilidad la ópera los espectadores que sean un poco sordos, se ha imaginado lo que sigue:

Por medio de un aparato de proyección, la letra de la obra que se canta aparece reproducida en caracteres distintos sobre el escenario.

El texto se sigue línea a línea y a medida que se va cantando; basta para ello con que el apuntador oprime un botón eléctrico al mismo tiempo que se ejecuta la partitura.

Se intenta, sobre todo, que sirva de traducción en varios idiomas el cuadro indicador, lo grande así que la ópera sea comprendida sin esfuerzo por todo el público, aun desconociendo la lengua en que se canta.

Calasparrá

LA LLUVIA

Los labradores esperaban, uno tras otro día, hacer ya muchos, con la impaciencia de la necesidad, recibir del cielo el don de la lluvia para sus campos secos, agostados como sus esperanzas de ver llegar a buen término el año propicio que las excelentes condiciones en que se hizo la siembra les hicieron presagiar. Pero el invierno iba dejando paso a la tranquila primavera, sin derramar sobre los mustios sembrados el riesgo bienhechor, y los labradores, desalentados, creyeron perdida aquel otro riego del sudor de sus frentes, arrancado por el trabajo duro de preparar la tierra para la siembra, allá en los plácidos días otoñales.

¡Bendita sea la mano que rige los destinos del mundo! La angustia, la intranquilidad, la zozobra de ayer, son hoy contento y alegría.

La aridez de la sequedad se ha borrado, y en su lugar los árboles y la plantas avadas del poivo que los asfixiaba, humedecidas sus raíces, muestran la alegría rama de sus verdéres.

Se respira un ambiente húmedo que dilata los pulmones y un ambiente de satisfacción que dilata el espíritu.

Los labradores que ayer clamaban al cielo, hoy le elevan preces de agradecimiento. Y contemplando la monótona lluvia que desciende continuamente hora tras hora sobre la dura y costrosa tierra que a su contacto se esponja absorbiéndola con avidez febril, exclaman: «¡Lluévete trigo!».

Tienen razón, llueve trigo, llueve la próxima cosecha que creímos perdida como la anterior; cae del cielo, como el maná bíblico, el pan de cada día que, cumpliendo el mandato de Dios, los labradores han ganado con el sudor de sus frentes.

Ayer varias niñas, almas felices que conocen las mezquindades de la vida, almas angelicales, guiadas por sus pu-

como falso frapable que el presidente culpable de tan estrepitosas declaraciones se ha ido incurre en penalización absoluta, por ésto, para ocupar cargos públicos.

Afirma que lanzar a la publicidad las opiniones del rey sobre la crisis es una demencia ó deslealtad digna de universal reprobación, pues parece que Moret vuelve a sus verdes años, en los que fué poco estimado en el manejo de los prestigios ministeriales.

Terraina su carta diciendo: «Caras pagará sus culpas cuando vuelva al Parlamento, caso de que sobreviva al manifiesto desprecio de la mayoría digna de tener mejor Gobierno»

MADRID

(POR TELEGRAMA) Fábrica de moneda falsa Madrid 23 (12 1)

En una cerrajería de la calle de Buitón de los Herrerías, se ha descubierta en sus sótanos una fábrica de moneda falsa.

Es juzgado se ha apoderado de las máquinas, que se van a gran valor.

Hay detenidos dos cerrajeros. Se busca a un matrimonio, trapero, que están complicados.

A la gente de vigilancia que ha descubierto a fábrica, se le ascenderá.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Trigos y harinas Madrid 23 (12 1)

La Junta de aranceles ha informado a los trigos ocho pesetas las diez kilos de tribución.

Solo la tal es conformidad del ministro. Se cree que esto no se aparta del acuerdo de la Junta.

Los fabricantes de harina de España, excepto Cataluña, en la última sesión que celebraron hoy, acordaron solicitar del Gobierno se aumente el gravamen a las harinas.

PEDRO DOMESTO

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1854

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Madrid y en provincias José Gómez Sastre, C/ de la Plata, 10

Se trasporta

Tienda de comestibles Rufin Antonio (el Valenciano), calle de Caballeros

ASFALTOS NATURALES

MAURICIO SANCHEZ Y CIA. Asfaltadores de pavimentos de rridos y via pública Se garantiza el resultado Precios y condiciones Plaza de Diaz Casanova, 7.-Murcia

café Belmar

Azúcar de caña 4 1 05 pesetas kilo. Chocolates elaborados a brazo. Rioja caviar botella sin casco, 0 65 Garbanzos finos de Castilla. Licorosos, vinos de Jerez, champagne etc etc

CARTAGENA (partido Foral)

SANATORIO QUIRURGICO

Sala aséptica para la práctica de operaciones de operaciones

RAYOS X

Tratamiento moderno de la tuberculosis Consulta de 9 a 11

MERCANCIAS LLEGADAS

A LA ESTACION DE MURCIA

el día 23 de Marzo de 1906 Y NO RECIBIDAS POR SUS CORRESPONDIENTES (Solo se expresa la procedencia y número del folio de la expedición) De CARTAGENA 10933 20001 09973 23165 22166 27714 5101 5103 De JEREZ 35073 33063 56916 56917 De BÉZES 8593 8647 De MARTOS 12287 De BARCELONA 19957 19952 19951 19567 19492 19890 19952 19982 19944 19951 20015 20034 De VALENCIA 24774 25576 22791 22762 De MÁLAGA, 72088 De GRAGA 14211 De OFCA 4088 De LIZOAIN 10000 De NAVARRA 45404 De CÁDIZ 32264 De SEGOVIA 15756 (Continúa en la 4.ª página)

De Alcantarilla a Lorca y viceversa
De Murcia a Torrevieja y Alicante
De Cartagena a los Blancos y viceversa

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Murcia, Torrevieja, Alicante, Cartagena, Los Blancos, Murcia.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Madrid, Alcazar, Chinchilla, Pozo-Cañada, Los Hitos, Tobarra, Hellín, Agramón, Miana, Calasparra, Cieza, Blanca, Archena, Lorquí, Alguazas, Cotillas, Alcantarilla, Murcia, Alcantarilla, Murcia, Alcazar, Alicante, Madrid.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Cartagena, Los Molinos, La Palma, Pacheco, Balsicas, Riquelme, Alguazas, Benitján, Murcia, Alcantarilla, Cotillas, Alguazas, Lorquí, Archena, Blanca, Cieza, Calasparra, Miana, Agramón, Hellín, Tobarra, Los Hitos, Pozo-Cañada, Chinchilla, Alcazar, Madrid.

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.

El LIBERAL, en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

El LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenan, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida. Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with 2 columns: Station, Hora. Rows include Alcantarilla, Lorca, Empalme, Aguilas, Baza, Aguilas, Empalme Aguilas, Baza, Lorca.

De Murcia á Torrevieja y Alicante y viceversa
De Cartagena á los Blancos y viceversa

Table with 2 columns: Station, Hora. Rows include Murcia, Torrevieja, Alicante, Cartagena, Los Blancos, Murcia.

De Lorca á Alcantarilla y viceversa
De Alcantarilla á Lorca y viceversa

Table with 2 columns: Station, Hora. Rows include Lorca, Empalme, Aguilas, Baza, Aguilas, Empalme Aguilas, Baza, Lorca.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Madrid, Alcazar, Chinchilla, Pozo-Cañada, Los Hitos, Tobarra, Hellín, Agramón, Miana, Calasparra, Cieza, Blanca, Archena, Lorquí, Alguazas, Cotillas, Alcantarilla, Murcia, Alcantarilla, Murcia, Alcazar, Alicante, Madrid.

ADVERTENCIAS. Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Rows include Cartagena, Los Molinos, La Palma, Pacheco, Balsicas, Riquelme, Alguazas, Benitján, Murcia, Alcantarilla, Cotillas, Alguazas, Lorquí, Archena, Blanca, Cieza, Calasparra, Miana, Agramón, Hellín, Tobarra, Los Hitos, Pozo-Cañada, Chinchilla, Alcazar, Madrid.

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS. MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA. Alicante-Murcia-Cartagena. JOSE GARCIA.

Exquisitos chocolates y dulces DE "LA SULTANA," DESPACHO CENTRAL: MALLORCA, 330 BARCELONA. SRA. VIUDA DE ANTONIO GUILLAMÓN

Emulsión Marfil. de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA.

SOLUCION PAUTAUDEAGE. al Clorhidro-Fosfato de Cal. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PEDIJO.

LINEA DE Tintore y Vapores. Servicio fijo y semanal ALICANTE Y ORAN. Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles á las seis de la tarde.

MORGAN & ELLIOT. Barcelona-Bilbao-Gijón-Madrid. Depósito en Valladolid. Arados CHATTANOOGA, ordinarios y de disco. Bombas de todas clases.

Diario Avisos. BICICLETAS y motocicletas Peugeot, depósito de toda clase de accesorios y gomas, ferros de accesorios, taller de reparación. Ventas al contado y á plazos.

AGENCIA DE ENCOMIENDAS de Pascual Martínez. SERVICIO FIJO. DE DOMICILIO A DOMICILIO dentro Alicante, Murcia, Torrevieja y por los intermedios.

LINEA DE Tintore y Vapores. Servicio fijo y semanal ALICANTE Y ORAN. Salidas para Barcelona y esenias. Todos los martes á las seis de la tarde.

Compañia Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia. BUQUES DE LA COMPANIA Denia, Martos, Grao, Cabañal, Játiva, Alcira y Sagunto.

Alberto Ries-Valencia. Servicio regular de VAPORES DIRECTOS. Vapor ADOLF para Hamburgo, cargará el jueves 22 del corriente.

"Los Tiroleses," EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS.

ASOCIACION Y ACCION RAPIDA. VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT. Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago.

Antonio Manzanares. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia. BUQUES DE LA COMPANIA Denia, Martos, Grao, Cabañal, Játiva, Alcira y Sagunto.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores fruteros. Vapor CRETE, CORDOS, para Londres y Amberes, cargará el viernes 26 del corriente.

ANTIGUA AGENCIA STORR. ANUNCIOS para todos los periódicos. ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO.

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

ANTIFERINO ALFONSO. Cura toda clase de ANEMIAS ESPECIALMENTE LOS FERINOS. De venta en todas las Farmacias.

R. Castellanos. Plaza de Sept. Catalina, número 7, pral., Cartagena. MEDIAS y calcetines. Se hacen á máquina. Precios módicos, calle de Madre de Dios, 11.

Agencia Internacional de Anuncios. Harscostrand y Vogler. Calle Fernando VII, 2.-Barcelona. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc.

ENFERMEDADES DEL HIGADO. MALARIA y FIEBRAS de los PAISES CALIDOS, IOTERICIA. Curación con los Gránulos normales de BOLDINA HOUDE. Remedio heroico contra los casos de Hepatitis crónica.

GINES ROS CLARES DESPACHOS. En Murcia, D. Ginés Ros, Freres, número 33. En Balicas, D. Angel Ruiz, (Correo). En San Javier y en San Pedro, Ginés, (Correo).

ORTIZ Y DELGADO ESTABLECIMIENTO de CALZADO. Loza y Cristal. Calle de la Palmera (hoy Tomás Maestre) número 6. Gran surtido en calzado de todas clases. Especialidad en calzado para niños.

REGENERADOR DE LA SANGRE. HIERRO DE LERAS. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia.